

十四、民族地区公共图书馆编制地方文献联合目录案例分析

——以吴忠市图书馆牵头编制的《吴忠市、青铜峡市、盐池县、同心县图书馆馆藏地方文献联合目录》为例

吴忠市位于宁夏中部，地处宁夏平原腹地，是宁夏沿黄河城市带核心区域，也是引黄灌区的中心地段，全市总面积 2.02 万平方公里。辖区利通区、红寺堡区，近邻青铜峡市、盐池县、同心县，总人口达 143.5 万，其中回族 76.2 万人，占总人口 53%，是中国“回族之乡”，也是宁夏回族聚集人口密度最大的地级市。“天下黄河富宁夏”，九曲黄河穿城而过，造就了吴忠市独特的自然和人文景观，素有“塞上江南”“塞上明珠”等美誉。同时，吴忠有着悠久的历史，是中华文明的发祥地之一，河套文化的重要组成部分。早在三万年前的旧石器时代，就有人类在此生息，羌、戎和匈奴等古代游牧民族曾在这里逐水草、牧牛羊；秦始皇统一中国后在此兴修水利，开垦农田，那时吴忠就有了引黄灌溉史；汉唐盛世，成就了中华大融合，吴忠被设立为富平县，唐太宗亲临此地接受异族归附；“安史之乱”，唐肃宗李亨在此登基，成了全国政治军事中心；党项族首领、西夏国皇帝李元昊统治的腹地也在今日吴忠一带；成吉思汗灭西夏，设宁夏府；1929 年成立宁夏省；新中国成立后，1954 年 4 月成立河东回族自治区，同年 7 月，宁夏撤省归甘肃省管辖；1955 年改为吴忠回族自治区，1958 年撤州划归宁夏回族自治区；1972 年成立宁夏回族自治区银南地区；1998 年撤银南地区为地级吴忠市。在漫长的历史长河演进中，吴忠人民创造了灿烂的民族文化，也沉淀了大量的民族文献资源。

地方民族文献是图书馆馆藏文献重要、独有的文献资源。它是该地域内自然现象变迁、社会发展过程以及人类群体活动的真实记录，它充分反映了该地域经济社会发展和人类历史变迁的方方面面，是地方民族文化的瑰宝，也是认识、了解、研究该地域的有力工具。作好地方文献工作，特别是地方文献的书目工作，是地方文献工作的重要一环。著名目录学家姚名达在所著《目录学》中说：“图书是人类知识的结晶，而目录是开放人类知识的钥匙，假如没有钥匙，吾人就不容易得其门而入”。

（一）吴忠市图书馆牵头编制《吴忠市、青铜峡市、盐池县、同心县图书馆

藏地方文献联合目录》的历程

吴忠市图书馆地方文献部成立于2005年，成立之初，只从各部室书库中抽检出了300余册地方文献图书。通过后期不断的购买、征集、接受捐赠、交换等途经，至2011年，该部藏书建设初见成效，初步形成了以回族伊斯兰教文献、吴忠地方史志、吴忠地方人著述、地方出版物、地方工具书五大系列，1100余种、3000余册的馆藏地方文献。这时，编制一本较为完备的，能够从多方面或不同角度反映馆藏地方文献的书目对吴忠图书馆来说，不仅对开展参考咨询、征访、阅览等工作有帮助，更有利于地方文献的后续补充、普查、发掘、整理、研究、以及建立地方文献专藏。

2011年10月，吴忠市图书馆抽调业务骨干，开始了馆藏地方文献书目的编制工作。《吴忠市图书馆馆藏地方文献目录》（以下简称《吴忠馆目录》）（第一辑）经过7个月的编制，于2012年5月成书并编印成册，立即放置在地方文献部作为检索用书提供给读者。

《吴忠馆目录》（第一辑）编印成册后，迅速成为了吴忠市政府部门制订区域经济发展、文化建设、教育发展等领域决策、规划时的参考用书。市委宣传部在制定《吴忠文化发展纲要》时，需要查询、了解吴忠的文化发展历程和现状，调阅《吴忠馆目录》（第一辑）作为工具书查阅了100余种地方文献；吴忠市武警支队在制定《吴忠地区全境意外发生安全预案》时，也专门复印了《吴忠馆目录》（第一辑）并从中查找所需文献20余本；吴忠市政府在“回商大会”“中阿论坛”等大型活动举办前，有关领导都会依据《吴忠馆目录》（第一辑）检索、查询相关文献资料为大会的前期宣传、来客的礼仪接待等工作做准备；而经常光顾地方文献部的学者型读者们，进门的第一件事就是翻阅《吴忠馆目录》（第一辑）检索所需文献。

目前，地方文献部6本由打字机编印单面印刷的《吴忠馆目录》（第一辑），都被借走或翻烂，仅存一本破旧书作为馆史资料保存。

2012年7月，吴忠市图书馆协同青铜峡市、同心县、盐池县图书馆开展区域间公共图书馆馆际互借业务，以实现区域间馆际互借工作的开展和资源共享。而联合协作编制《吴忠市、青铜峡市、盐池县、同心县图书馆馆藏地方文献联合目录》（以下简称《联合目录》）是此次区域间公共图书馆资源共享的重点合作项

目。

经《联合目录》协作馆多次商议，决定《联合目录》收录书目范围以《吴忠馆目录》（第一辑）为基础，新增加《吴忠馆目录》（第二辑）和青铜峡市、盐池县、同心县图书馆馆藏地方文献总共三部分书目为收录内容。2013年2月，《联合目录》编制工作完成，立即编印出书60册，作为各协作馆地方文献室书目查询目录为读者使用，使用频率高且效果良好。



图 14-1 《吴忠市、青铜峡市、盐池县、同心县图书馆馆藏地方文献联合书目》

（二）《吴忠市、青铜峡市、盐池县、同心县图书馆馆藏地方文献联合目录》编制特点及存在的问题

1. 编制特点

《联合目录》所收书目以各协作馆2013年之前的藏书为主，共计2295种。其中，包含《吴忠馆目录》（第一辑）1127种书目、《吴忠馆目录》（第二辑）179种书目、青铜峡市图书馆99种书目、盐池县图书馆178种书目、同心县图书馆123种书目。所收录的文献内容涵括了历史、地理、宗教、政治法律、经济、军事、教育、金石、文学、语言、艺术、科技、家谱等方面内容以及地域性的综合类著作；特别是在《联合目录》中占主导地位的《吴忠馆目录》，所收文献内容几乎囊括了吴忠社会生活的各个方面，充分展示了丰富多彩的吴忠地情、历史、社会、文化、经济、民俗等。为读者考察研究吴忠的社会环境、文化风尚、宗教历史等提供了丰富的资料与多样的视角。

2. 存在的问题

《联合目录》收录书目的82.5%为吴忠市图书馆地方文献的藏书。当时，吴忠市图书馆编制《吴忠馆目录》（第一辑）是出于阅览及地方文献收集整理的需求，对于地方文献书目的编制没有做系统的规划和设计；同时，前期的文献调查、基本著录格式的设定、编目人员的培训等工作都没有做到位；再者，吴忠市图书馆地方文献是按回伊文献、地方史志、地方人著述、地方出版物、地方版工具书（年鉴、年表、图录等）系列按索书号排列上架的。《吴忠馆目录》（第一辑）编制工作的开展，是由工作人员分组承包各个系列，逐本进行著录。著录的馆藏地方文献中有大量交换、捐赠的图书。其中，不乏线装本、油印本、地方政府编印的文件汇编等，书籍陈旧、学科交叉，分编工作难度较大，迫于工作进度这部分书籍只是做了总括登记、加盖馆藏章，分类号或者没有，或者只给了大类号，没有细分；同时，书目编制对基本著录款项没有做硬性要求，工作人员在书目著录过程中随意性大，致使文献著录款项缺失，影响了《联合目录》的编制质量。

因此，《联合目录》成书后出现许多问题：①书目著录格式的标准化、规范性差；②著录款项选取随意，致使著录款目不完整；③部分文献分类标引准确性差影响了《联合目录》的编排体系；④著录款项中书目的内容提要没有做硬性要求，《联合目录》中的书目几乎没有内容提要项；⑤《联合目录》著录款目中书名项中的数字标注不统一，对书名项中的年代及书名中的“第一辑（集、卷）”没有强调用阿拉伯数字如“第1辑”表示。

（三）总结经验，吸取教训，重新制定《吴忠市、青铜峡市、盐池县、同心县、红寺堡区图书馆馆藏地方文献联合目录》的编制体系和规则

2014年10月，红寺堡区图书馆开放。在该馆文献资源建设中，宁夏黄河传媒集团给予了大力支持，赠送该馆宁夏人民出版社出版的图书五万余册，使该馆成为宁夏市县级公共图书馆中宁版系列藏书最多最全的图书馆。目前，吴忠市图书馆正与红寺堡区图书馆紧锣密鼓地进行着《红寺堡区图书馆馆藏地方文献目录》的编制工作，计划该书目编成后将与《联合书目》合并起来，重新编制《吴忠市、青铜峡市、盐池县、同心县、红寺堡区图书馆馆藏地方文献联合目录》（以下简称《新联合目录》）。再者，《联合目录》的收书范围截止2013年前，自2013年后，吴忠市、青铜峡市、盐池县和同心县图书馆在地方文献的征集和收藏上都加

大了力度，各馆地方文献新增种类繁多，迫切需要编制新版的书目，《新联合目录》的编制工作被提上了日程。

目前，鉴于《联合目录》中存在的问题，各协作馆在做前期文献资源调查的基础上，邀请相关专家积极商议并制定《新联合目录》的编制计划、规则和细则。对于《新联合目录》编制细则应特别注意以下几点问题。

①《新联合目录》应依据《中国图书馆分类法》（第五版）的分类体系进行编排，并对书目文献的分类标引细则做出具体的规定。

②《新联合目录》应依据国家标准《普通图书著录规则》（GB3792.2-85）著录，并设置基本著录格式，强调必备著录款项。

③《新联合目录》所有文献书目必做内容提要项，内容提要应以揭示该文献的内容特点为主要目的。

④《新联合目录》著录款目中书名项中的数字标注应统一，对书名项中的年代，如“一九五六”都换用阿拉伯数字，如“1956”表示，书名中的“第一辑（集、卷）”用阿拉伯数字，如“第1辑”表示。

（周雪景 马晓明）

吴忠市图书馆简介

吴忠市图书馆成立于1956年9月，1994年文化部第一次评估时，被评为西北唯一一家县级一级公共图书馆。第二次、第三次评估定级工作，也均被国家文化部评定为县级一级馆。撤地建市后，又在第四、第五次评估中，被评为市级一级馆。现有老馆新馆两处馆址，老馆位于吴忠市利通区朝阳步行街，馆舍建筑面积3,600平方米。新馆位于吴忠市利通区圣元广场西侧，占地面积20.3亩，建筑面积9024平方米。设计藏书容量76万册，2009年4月30日建成开放。吴忠市图书馆新馆老馆现有阅览坐席878个，计算机164台，宽带使用一条50兆光纤、一条50兆VPN专用线路同时接入，选用DLIBS数字集群图书馆管理平台系统。

截止2014年12月，吴忠市图书馆总藏量631961册，其中，纸质图书为229187册；纸质期刊和报纸的合订本为39964册；缩微制品、录像带、录音带、光盘等视听文献资料的数量之和为2810册；电子文献为360000册。2012-2014年，共

入藏中文图书 18963 种，47407 册，报刊 513 种，视听文献 2810 种。地方文献及工具书 4698 种、11749 册。截止 2014 年 12 月，吴忠市图书馆馆内专用存储设备容量为 51TB，已存储数字资源量 30TB。自建数字资源总计 660GB。在建的数据库有《吴忠市非物质文化遗产资源库》。同时，新馆实现馆内无线网络覆盖。

2009 年 9 月，吴忠市图书馆结束以前长期使用的手工借还服务方式和半开架书库管理模式，选用 DLIBS 数字集群图书馆管理平台系统和全开架服务，读者办证、借阅、检索均使用计算机操作，有独立的机读目录数据库，图书馆网站结构合理、操作简便、界面优美、实时更新，与自动化系统对接，并实现了与自治区图书馆的数字资源链接，读者可以自由的进入进行检索、续借等业务及直接在线阅读。

（吴忠市图书馆）